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A király és a válság.
Az agg király leutazott Béesből Buda­

pestre, hogy a politikai válságot itt, Ma­
gyarország fővárosában bonyolítsa le. Kétség­
kívül elismerésreméltó uralkodói cselekedet 
az, hogy a király — a korával együtt járó 
testi gyengeséget figyelmen kívül hagyva — 
inkább megtette az utat a császárvárosból a 
királyvárosba, hogy sem a meghallgatandó 
10—12 politikai vezérférfiut utaztassa fel 
magához és legalább a látszatát igyekszik 
mutatni annak, hogy a magyar belpolitikai 
válságot nem Bécsben, hanem Magyarország 
fővárosában intézik el.

Az a kérdés most már, hogy sikerül-e az 
uralkodónak a háborgó vihart lecsendesiteui ? 
Erre a kérdésre a leghatározottabban igen­
nel felelhetünk, sőt azt is bízvást megjósol­
hatjuk, hogy a vihar lecsendesitése sem a 
Wekerle-kabinetet, sem a koaliczió felbom­
lását nem fogja áldozatul követelni. Minél 
több nap múlik el a bécsi tárgyalások be­
fejezése óta, annál tisztábban láthatjuk, hogy 
a politikai vihar tulajdouképen nem tom­
boló orkán, hanem csak színpadi trükk, ku­
lissza-villámokkal. ügy a kormánynak, mint 
a függetlenségi pártnak szükségük volt-e 
vihar iuszczeuálására, presztízsük feutartása 
érdekében meg kellett mutatuiok az ország­
nak, hogy rettenetes harczot vívtak az 
önálló magyar banknak már 1911-ben való 
felállítása érdekében és csak akkor tették 
le, — természetesen „elveik fentartásával“
— a megcsorbult fegyvereket, mikor maga 
az uralkodó jött el Budapestre, hogy itt je­
lentse ki élőszóval a küzdelem meddő vol­
tát. Csakis a király eme alkotmányos ténye 
előtt hajoltak meg és egyedül csak azért 
egyeztek bele a bankszabadalomnak 1917-ig 
való meghosszabbításába, hogy a jó király­
nak — aki ime eljött közénk, hogy állás­
pontja helyességéről a nemzetet meggyőzze
— keserűséget ne okozzanak.

Hát jól vau ; ha fedi a koaliczió érdekeit 
ez a kis melodráma, ne zavarjuk őket apró 
kedvteléseikben és engedjük meg, hogy har­
sogó, vig zene mellett vonuljanak vissza a 
csatatérről. A fődolog az, hogy a koaliczió 
felbomlásával együtt nem borul fel az or­
szág is, hogy a bankügy simán elintéztetik 
és a koaliczióuak a még hátralevő két év 
alatt bőséges ideje lesz utolsó nagy felada­
tát megoldani, mely a választási reform meg­
alkotásában áll. A válság megoldása ugyanis 
a következőkép fog végbemenni: A király 
meghallgatja a meghívandó politikusokat, 
akik közt nem túlságos számban lesznek a 
függetlenségi párt bankcsoportjának tagjai 
is. Ezeknek az uralkodó ismételten is ki­
jelenti, hogy az önálló banknak 1911-ben 
való felállításáról szóló törvényt, feltéve, 
hogy eít a parlament eléje terjesztené, kül­
politikai okokból nem lesz hajlandó szente­

síteni. Talán mond egyebet is, szolgál némi 
mézes madzaggal a jövőre nézve, mire az 
önálló bank tigrisei bevonják karmaikat és 
párthiveiket rábírják a leszerelésre. A király 
pedig ismét Wekerlét bízza meg kormány- 
alakítással és megalakul az uj kormány, a 
koaliczió is megmarad, az arczok felderül- 
nek, a béke helyreáll és az uj kormány ha­
marosan hozzáfoghat a bankszabadalom meg­
hosszabbítása ügyében az osztrák kormány- 
nyál és a bankkal folytatandó tárgyalásokhoz.

Itt megállunk és nem festjük tovább a 
jövő esélyeit. A banktárgyalásokról azonban 
szótanunk kell. A kormánynak is, a parla­
mentnek is érdekében áll, hogy a banktár­
gyalások az országra nézve némi reális vív­
mány nyal érjenek véget és hogy a kormány 
e vívmányok felmutatásával dokumentálhassa, 
hogy küzdelme nem volt meddő. A bank­
szabadalmat 1917-ig meg kell hosszabbítani, 
de az osztrák kormány is, a bank is belát­
hatják, hogy az önálló bank felállításától 
egyelőre való visszalépésünkért megfelelő 
ellenszolgáltatásra tarthatunk igényt. Ez az 
ellenszolgáltatás pedig elsősorban a kész­
fizetéseknek 1911-ig való felvételében áll. Ezt 
a kormánynak ki kell vívni, e tekintetben 
az uralkodó bizonyosan nem gördít semmi 
akadályt törekvésünk elé, mely csakis egy, 
már megalkotott törvény végrehajtására irá­
nyul ; a jegybank sem fogja kívánalmunkat 
visszautasítani, mert hiszen maga Popovics, az 
uj bankkormányzó utalt székfoglaló beszédé­
ben a bank eme kötelezettsége teljesítésére, 
mire a bank, mely aranykészletét ez év ele­
jétől száz millióval gyarapította és melynek 
érczkészlete ma nagyobb, mint a készfizető 
Német birodalmi banké, — el is van ké­
szülve. Csakis Ausztriával kell tehát a kész­
fizetések felvétele kérdésében a harczot fel­
venni és e harczot, ha már 1906. óta Ausz­
triával szemben minden gazdasági kérdés­
ben mi liuztuk a rövidebbet, ha folytonosan 
mi deferáltunk — diadallal kell megvívni. 
Ha a magyar kormány erre sem lesz ké­
pes, akkor valóban a leghitványabb, leg­
tehetetlenebb kormány a világon. Vannak 
még ezenkívül a bankszervezet és a bank üz­
leti működése kérdésében alakilag kisebb je­
lentőségű, de Magyarország hiteléletére nézve 
fontos követelményeink, de ezekről majd a 
tárgyalások megindításakor szólunk; must 
főkövetelmény kép csak a készfizetések fel­
vételét szegezzük le.

Válság s más efféle.

Tulhajtás nélkül mondhatjuk, hogy hat­
vanhét óta soha sem volt még kormányválsá­
gunk a nemzetre nézve fontosabb, életbe­
vágóbb okon, mint ma.

A gazdasági önállóság kérdését vetették 
mostan fel.

Emlékezzünk :
— a pénzügyi egyensúly,
— Bosznia okkupálása,
— a véderő törvény,
— a közigazgatás államosítása,
— az egyházpolitikai törvények,
— a házszabály szigorítás —

annak idején mind nevezetes ütköző és kor­
mányválság szerző kérdések voltak, de egyik 
sem ért fel jelentőségre a mostani nagy 
kérdéssel —

a bankszétválasztással.
Mégis a mostani válság csak szinleges ; 

csak játékot űznek az elvvel; nincs állam­
férfiunk, a ki azt komolyan vegye ; még a 
Kossuth Lajos fia sem.

Idők és erkölcsök, jaj!
*

A válság megoldásához, ej-haj, nem elvekre 
vau most szükség, csak egységes kor­
mánypártra.

Olyanra, a mely ne más legyen mint a 
koaliczió volt, de ne lehessen benne meg­
ismerni a koalicziot, főleg az alkotó elemei­
nek a gyengéit. Mert —

— a függetlenségi elv, az nem kormány­
képes (csak a párt kormányképes);

— az alkotmánypárt, az nem hatalmas, 
(csak vezérkedésre való);

— a néppárt, az nem népszerű.
Pedig a jövőt csak kormányképes, hatal­

mas és népszerű többség kaparinthatja meg. 
Oiyan, a melynek a czélja is, a neve is — 
igaz legyen, szép és uj.

Ez lesz — az egységes csalogánypárt, 
vagyis a poraiból megéledett főnix, végkép — 
az ujjászült koaliczió, mely szebb, mint volt, 

*
Közbeszólás; De hát miért nem le­

hetne egymaga a függetlenségi párt az a 
nagy tojás, a melyből a szükséges csalo- 
gáuypártot ki fogja költeni a fészkes — 
turulmadár ?

V á 1 a s z : Szép tojás, nagy tojás a füg­
getlenségi párt; de a világosság felé tartva, 
kettős széke látszik; az ilyenből kétfejű, 
soklábu torzcsibe szokott kelni. Maradnánk 
inkább csak a poraiból megéledő főnixnél.

Városi közgyűlés.
Nagyenyed város képviselő testületé 

dr. Varró László polgármester elnöklete alatt 
folyó május hó 7-én d. e. 11 órakor köz­
gyűlést tartott, melyen a képvis. tagok 
szép számmal vettek részt.

Elsősorban főispán úr Öméltósága intézke­
désére Incze Miklós újonnan kinevezett 
rendőrkapitánytól a hivatalos eskü bevéte­
tett, mely után dr. Varró polgármester szép 
szavakkal üdvözölte az ifjú r. kapitányt, ki 
a képviselet és a polgármester szives in­
dulatába, ajánlotta magát. A városi pénztár 
megvizsgálásáról tett jelentés után a sétatér 
meghosszabbilásakóp kiépített út folytató­
lagos kiépítésének engedélyezése iránti ja­
vaslat fogadtatott el, minek folytán a bükkös 
erdő felé igen szép útvonal és sétahely fog 
készülni.
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A vágóhídi szabályrendelet a belügyminisz­
teri husvágatási szabályrendelet alapján lett 
átalakítva és a dijak mérsékelten felemelve. 
Több felszólalást keltett az 1909. évi városi 
költségvetési előirányzat jóváhagyásának be­
jelentése, mivel a felolvasott vármegyei le­
irat szerint a városi képviselet által meg­
állapított rovatai fel lett emelve, holott ilyen 
tartalmú előterjesztés nem a megyei állandó 
választmányi, sem a viu. közgyűlésen nem 
volt jelezve, annál kevésbbé felolvasva, amint 
Fogarasi Albert, dr. Müller Jenő és többen 
bizonyították. Ez okból dr. Garda Kálmán, 
Ciruer Ákos, Z. Szőcs Sándor felszólalásai 
nyomán előterjesztés tétetik az alispánhoz 
a tévedés helyrehozása végett, ha pedig ez 
nem vezethetne sikerre, felebbezés iutéz- 
tetik a belügyminiszterhez.

Néhány szó a magyar ifjúsághoz.*
ii.

Liverpool nálunk „terra incognita“. Jó 
szerencse, hogy az angol kormány bőkezű­
ségéből megópitették a Lusi tárnát meg Ma li­
re tán iát, s hogy ez a két hajóóriás épen 
Liverpoolból indul. E nélkül talán igen so­
kan még azt sem tudnák, hogy Liverpool 
kikötő város. S ebben a városban, melyben 
az értékes és gazdag kereskedelmi ismeretek 
gyűjtésére oly végtelen bő alkalom nyílik, 
itt a hol igazán két világrész kereskedelme 
találkozik, a magyar fiatal embert lámpával 
kell keresni. Ez a tény akkor válik igazán 
elszomorítóvá, ha meggondoljuk, hogy a 
franczia kormány Liverpoolban kereskedelmi 
iskolát tart fenn, hová a hazai tauintézetek 
legjobbjait küldi ki 1—2 évre ; ha tudjuk, 
hogy a német ifjak olyan sokaságban van­
nak itt,hogy „Buud“-okat, „Vereiu“-okat ala­
kítanak; hogy az olaszoknak „societáMk, 
a spanyoloknak clubbjaik vannak; ha re­
gisztráljuk, hogy a világ minden részéből 
Oroszországtól a legnyugotibb Kanadáig, 
Egyiptomtól Peruig csak ügy özönlik ide 
a sok tanulni vágyó fiatal ember. S a magyar 
titi, ki ide kijön, 2—3 hót múlva elszalad 
Londonba vagy átmegy a kontinensre, mert 
neki Liverpool nem el eg szórakoztató, mert 
itt nincs czigányzene, demi-monde stb.

*

Nemcsak Liverpoollal bánik ily mosto­
hán a magyar ifjúság. Csupán kíváncsiságból 
tudakozódtam a helybeli konzulátusnál, s ott 
hallottam, hogy az észak Angliában élő ma­
gyar honos fiatalemberek szánra nyolcz, az 
osztrákoké 105. Tehát ebben is lefőz az 
osztrák! Pedig a külföldi tartózkodás elő­
nyei megmérhetetleiiek.

Tévedés azt hinni, hogy a külföldi tartóz­
kodás világpolgárokká nevel. Ellenkezően 
ép az tanit hazánkat szeretni, nemzetünk 
intézményéit becsülni. Ép elmaradottságunk 
látása ébreszti föl bennünk a tettek vágyát, 
hogy gyermekkorát elő iparunkat, kereske­
delmünket minden erőnkkel, tehetségünkkel 
szolgáljuk, előmozdítsuk.

*
Egy Angliában élő barátom idejövetele 

előtt felkereste V&mbéry Ármint, neki 
mondta a világszerte ismert kitűnő tudós, 
hogy hazánk legalább 200 évvel jár Anglia 
mögött. Ha némi tekintetben túlzásnak lát­
szik is ez az állítás, sok igazság van benne, 
ha iparilag vagy kereskedelmileg hasonlít­
juk össze a két államot. Nálunk (Budapest 
környékét kivéve) órákig utazhat az em­
ber vasúton, n inig egy gyárkeniéuyt föl­
fedez, s az is legfeljebb egy redukált üzemű 
malmot vagy tináticziális zavar, kkal küzdő 
téglagyárat jelez. Bolton nevű angol város­
káról nálunk senki sem tud. Ebben a neg­
ligált Bolloubun a múltkor nem kevesebb 
mint 258 gyárkéményt számoltam össze. Lan­
cashire!, Jorkshiret valóságos kémenyerdő- 
nek nevezhetném. Hol vannak nálunk olyan 
gyárak, a melyek egész városokat foglalkoz

* Április 18-diki, 31-dik számunkban közölt ezikké- 
nck folytatásául közzé (őszi dr. Szilády Zoltán.

tatnak ? A közeli Port Sunlightbau vau a 
Liver Bros. hires szappaugyára. Az egész város 
az övék. A lakósság apraja-nagyja ugyanabban 
a gyárban talál foglalkozást. S micsoda ideális 
hely ez a Port Sunlight. Inkább hiunők tengeri 
fürdőhelynek, mint gyárvárosnak, — A new- 
castle-i Armstrong, Whitworth & Co. telepei 
körülbelül 25.500 munkást foglalkoztatnak. A 
hetenként kifizetett munkabér 880.000 koro- 
uára rúg. Ilyen helyen látjuk csak, 
hogy mire képes az emberi munka és ki­
tartás. Hol van nálunk csak egy telep is, a 
mely ezekkel összemérhető volna.

*
A kereskedelem jólétet teremt, függet­

lenné tesz. Sajnálni kell az olyan államot, 
a hol a közjóiét a hosszú téltől, a tavaszi 
esőtől, a májusi szárazságtól s más hasonló 
erőnk fölötti tényezőtől függ. Az ilyen or­
szágban mindenki csak panaszkodik, mert 
egy rósz termés hatását a lakósság min­
den rétege megérzi és nyög befolyása alatt. 
Mennyivel függetlenebb az iparos vagy ke­
reskedő állam helyzete. Mennyivel irigyeleii- 
dőbb az iparos vagy kereskedő életsora a 
mezőgazdáéval szemben. S mégis mit látunk ? 
Azt, hogy nálunk a kereskedelmi pálya 
nemcsak hogy vonzó erővel nem bir, hanem 
állandóan uagy tőkéket vonnak el az ipartól, 
kereskedelemtől. Szomorú tény az, hogy 
mihelyt nálunk valaki valamire vitte, első 
dolga összeszedett tőkéjét földbirtokba ölni. 
Megelégszik a mezőgazdaságnak legjobb eset­
ben 3°/0 hasznával s eldobja magától a ke­
reskedelmi vagy ipari tevékenység által 
biztosított 10% usque 100%-ot.

*

Talán a kereskedelmi magánhivatalnok 
szomorúnak nevezett sorsa és ferdén megítélt 
helyzete rettenti el a magyar ifjúságot a keres­
kedelmi pályától. Mi kötelez arra, hogy hi­
vatalnokok maradjunk ? Van-e valahol több 
lehetőség az önállósításra, mint épen a 
kereskedelmi pályán. Nem voll, még szeren­
csém olyan megyei vagy állami hivatalnok­
hoz, aki fizetéséből vagyont gyűjtött, de 
igen ismerek számos esetet, a mikor egyet­
len konjunktúra kihasználása a lesajnált 
maganhivatalnokból gazdag és független ke­
reskedőt teremtett. Tessék utána járni, 
hogy min kezdték hazai kereskedelmi éle­
tünk előkelőségei! Legtöbb esetben mint 
egyszerű bank- vagy egy eb kereskedelmi 
alkalmazottak. Mert szerintem ma a keres­
kedelmi pálya az egyetlen, a hol a támasz- 
nélküli, „self-made“ fiatal ember még ér­
vényesülhet.

*

Egyet azonban hozzá kell tennem mind­
ezekhez. A kereskedelmi pályán nem lehet ki­
látásokra alapítani. Itt nincsen hivatalos előlép­
tetés. Az egyéni tevékenységtől függ minden. Az 
visz előbbre, az juttat a vagyon birtokába. A 
pénz pedig manapság sokat jelent. Jelent min­
denesetre önállá, független életet, a melyben az 
egyén fölszabadulva a mindennapi élet gondjai­
nak béklyóitól, teljesen vágyainak, kedvteléseinek 
vagy tanulmányainak él. Ez pedig mindnyájunk 
végczélja,

Liverpool, április hó 26.
Varga Károly,

a Bethlen-koll. volt növendéke.

A Döríiök Erzsébet emlékalapra újabban a kő­
vetkező adományok folytak be szerkesztősé­
günkhöz :

Göllner Árpád 10 kor.
Pogány János és neje 10 kor. 
Váró Ferenez és neje 15 kor.

Vegyes hírek.
— Kenessey Béla erdélyi ref. püspök 

f. hó 8-dikán a reggeli gyorsvonattal utazott a 
gyulafehérvári Vei. egyházmegye látogatá­
sára. Ez alkalommal a vonat rövid tartóz- 
lcodási idejét felhasználta a kollégium tanár- 
kara és nöyendéksége, hogy szeretett püs­
pökét üdvözölje. A főpásztor szives szavak­
ban mondott köszönetét.

— A* időjárás mind jobban aggasztja 
a gazda-embereket. A jég után hid^g lég­
áramlat keletkezett, mely havat hozott magá­
val f. hó 7-dikén és 8-dikán. A fagyos szentek 
most sem tagadják meg veszedelmes hírüket.

— Gyáezhirek. Török Bálint fogarasi ny. 
kit. járásbiró f. hó 2-án 00 éves korában 
Kolozsvárit meghalt. Fia volt néhai Török 
Antalnak. Neje gyászolja a korán elhunyt 
derék tisztviselői, kinek körünkben is szá­
mos ismerőse volt, — Salamon Antal 
sepsiszentgyörgyi póstafőnök meghalt Kolozs­
várt f. hó 4-én. Onnan Enyedre hozták hamvait 
és idevaló családja, rokonai es a póstaliivntal 
tisztviselői kisérték ki a temetőbe.

— A kollégiumi ifjúság önképzőköre 
néhány tanár kíséretében tegnap a déli 
vonattal Marosillyére utazott, hogy em­
léktáblával megjelölje Bethlen Gábor fejede­
lem szülőházát. Marosillye község nagy ün­
nepséget rendez erre az alkalomra. Meg­
jelenik ott a szászvárosi és dévai középisko­
lák tanulóinak küldöttsége is.

— Értesítés. Az érdekelt szülőket érte­
sítem, hogy kollégiumunk gyakorló iskolája 
f. hú 10-én (hétfőn) reggel 8 órakor meg­
nyílik s kérem a tisztelt szülőket, gyerme­
keiket (elküldeni. Fejes Áron, igazgató- 
tanár.

— Köszönet. A nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár az Önkéntes Tűzoltó Egye­
sület közczéljaira 100 (Egyszáz) koronát 
adományozott, mely összeg átvételét, az 
egyesület parancsnoksága hálás köszönettel 
vette s ezen az utón is nyugtatványozza.

— Mértékhitelesités szabatos telje­
sítése. A kereskedelmi miniszter 1908. évi 
107226. számú reudelete 45. § a előírja, 
hogy az időszakos hitelesítésre az állami 
mértékhitelesítő hivataloknál hitelesítés czől- 
jából bemutatandó mérőeszközök tiszták és 
rozsdától mentesek, szóval jókarban levőknek 
kell, hogy legyenek, mert különben azok 
hitelesítési eljárásra nem bocsáttatnak.

— Köszönet nyilvánítás. Nővérem 
néhai Dömők Erzsébet temetése alkalmával az 
egyes, testületek és társulatok által kifejezett 
szives részvétért köszönetéin nyilvánítom. Nem 
tudom eléggé meghálálni azon jól cső kedves 
figyelmet, a melyet a helyi önkéntes tűzoltó 
egylet, a városi daloskör és a Bethlen-fő- 
iskola, tanitóképezdei dalkör a temetésen 
való megjelenés és közreműködésük által 
családunk iránt kifejtett. Köszönetéinél 
fejezem ki ezúton is Tángel József és M él ász 
János uraknak, kik szívesek voltak a ked­
ves halottunkat befogadó torna-termet jó- 
szántukból és díjtalanul feldíszíteni és segít­
ségüket a temetés alkalmával felajánlani. 
Nagyenyed, 1909. május 7 Dömők Ilona.

— Gázforrás. A kolozsmegyei Kissár- 
más községben természetes gázforrásra buk­
kantak, Angol társaság vizsgálja a gázfor- 
rást és állítólag oly nagy mennyiségű a gáz, 
hogy egész Erdélyt elláthatják vele világí­
tással.
, ~ Vadászati védegylet. Kolozsvárit 
br. Báuffy Ernő nagybirtokos vezetése alatt 
„Erdélyrészi Vadászati Védegylet“ alakult, 
melynek czélja az alapszabályzat 2 § értel­
mében „a vadászatnak erdélyi liazareszünk- 
ben való felkarolása, a vadászterületek ok­
szerű kezelésének előmozdítása, a vadállo­
mány szaporítása, gondozása es ápolása ut­
ján való fejlesztése által az okszerű, ered­
ményes, elvez tes és hasznos vadászat lehe­
tővé tétele. Ugyancsak czéljául tekinti az 
egylet a vadászatra vonatkozó jogszabályok­
nak az erdélyrészi gazdasági viszonyoknak 
megfelelő szigorú és sikeres végrehajtása 
érdekében minden rendelkezésre álló esz- 
közzel közreműködni.“
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A Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár 
Részvénytársaság
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— Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi 
Prof. Nők Szegényeket és Betegeket Segé­
lyező Egyesülete számára ez év folyamán 
az Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és 
Takarékpénztár Részvénytársaság 50 koronát 
és újabban a Nagyenyedi Kisegítő Takarék- 
pénztár 100 koronát adományozott. Továbbá 
mélt. Zeyk Károly úr 10 koronát küldött az 
Egyesület czéljaira. Ez adományokért fogad­
ják az illetők Egyesületünk hálás köszöne­
tét. Zayzou János, pénztáros.

Relelös szerkesztő:

Dr, MÜLLER JENŐ

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

- Árjegyzék ingyen küldetik, :==

Bérleti hirdetmény.
Alólirott városi tanács köztudomásra 

hozza, hogy a néhai Dőmők Erzsébet 
által lakott Főtér 33. sz. a. az emeleti 
balszárnyon levő 3 szoba, kamara és 
konyhából álló, padlás és pincze- 
résszel biró lakást a városház köz­
gyűlésiemében f. évi május 15-én 
d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános 
szóbeli árverezésen f. évi junius 1-tól 
1910 évi április 24-ig, esetleg ettől még 
két évre, bérbeadja.

Kikiáltási ár évi 500 kor. bérösszeg, 
a feltételeket az utóbb kötött bérleti 
szerződés pontozatai képezik, melyek a 
városi pénztárnál betekinthetók.

Városi tanács

Nagyenyed, 1909. május 7.
Dr. Varró,

127 1—1 polgármester.
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Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egvóbb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művek

Nagyenyeden a Kisegitő Takarékpénztár 
helyiségében 1909. évi május hó 16-án dél­
előtt II órakor tartja meg, melyre a részvé­

nyesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. A közgyűlés megalakulása s a jegyző­

könyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az igazgatóság jelentőse a XII. üzlet- 

évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és zárószá­

madás, valamint az igazgatóság és felügyelő 
bizottság felmentése tárgyában.

5. A nyereség felosztására vonatkozó ha­
tározat.

6. Hét igazgatósági és négy felügyelő­
bizottsági tag választása.

7. Indítványok.
Nagyenyed, 1909, május 8.

Az igazgatóság.
TUDOMÁSUL I A részvények 12. számú szelvényei 

közvetlenül a közgyűlés után, a közgyűlés helyén fog­
nak bevállalni.

csekély havi részletfizetés mellett
beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t, _
nagyáruházában H

Budapest, Rákóczi-út 26. |
•Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. F3

KRISTÁLY Bt
PT forrásásVái)yViz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. 
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben.

Főraktár:
Grünfeld Dávid utcdai czégnél, Nagyenyeden,

 .126 3-17

HIRDETÉSKEET A 
legjutányosabban vesz fel 

kiadóhivatalunk.
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

Ve, PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnól Szentkirály-utcza 128.

©
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WINKLER JANOS
Villanyvilágítást szaküzlete 
, JVAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Dittmu- és Brüimer-fóle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállításit megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál. 47 _ 23

;;
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„JW-I-l-t ?" — „Papa megengedte I Hisz valódi Jacobl-féle 
Antlnlcotln-czlgarettahüvelyek fadobozban I“

2vi

Figyelem ! Csak ' a ,,JAC0BI“ jelzéssel valódi 1 20 26—26

Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz,

í ül 31XhL
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Olcsó termények!
Dughagyma makói elsőrendű, apró szemű, 

kilónként CO filler, métermázsánkóut 45 ko­
ronáért. Vereshagyma étkezni való, szép 
egészséges, métermázsáukéut 26 korona, fiz 
kilós kosárral 3’30 koronáért. Dió vékouy- 
héju, garantálva az iránt, hogy minden 
egyes szem egészséges, fehérbélü, méter- 
mázsánként 38 korona, 5 kilós mintakosár­
ral 2-60 korona. Solospárga hófehér, vastag 
rudak, kilónként V40 korona. Idei czukor- 
borsó kilónként 60 fillérjével szállítja után­
vétellel Nyikos Sándor

125 3 — 3 terménykereskedő
Kecskeméten.

ül
gsgí

ZihLWEt

mjplp villamossági részv.-társ,
nagyonyodi építésvezetősége

162----- 51 Főtér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzle­
tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszini felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.
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Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
.................... ....................................... in...... .....mi I in I ti iii i in ti 1111 íj I ■ I it 11  

kölcsönt ad betóblázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhilelii pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

UóltitUat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte- 
VaiTOKal ]0|j mellett számitól le.
Állandó botétot & legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Vásárol
Letétbe

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

r A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
™és pedig a következő feltételek mellett:

A. 6V,7„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- i b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi
szegé 20.000 K. I részlet mlnden 1000 K- után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 29 K. 6(n f. 5 részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi | j) qo/q kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. E 1000 K.

B. »•/,•/, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz_ | a) évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
szege 10,000 K. | részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

a) 44l/. évi törlesztésnél 189 félévi részlet) a félévi =
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. i b) 23 évl törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi

,, ..................... ... ,,,, . = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.b) 27b, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi = 0
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. = c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi

C. &s/4°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
szege 3000 K. = d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- 5 részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. §

Valamennyi kölcsön — az egyfzersmindenkorra fizetendő 1 °/0 törzsdijon kívül — minden egyéb levonás
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
kerltésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szllvaosemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER “T*-
faiskolák 3s szölöoltp dny telepek.

ll magyar"ember csak magyar ÁSVÁNYVIZET IGYÉKI ÍE
68 -87

48 9-21 j!

Magyar ásványvíz
.Kizárólag természetes magyar ásványvizet”hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak és árusittatnak azonnali ^palackcsere fmellettj:
Baross, vesebaj ellen .................. ............
Borhegyi, hugyhajtó ...............................
Boholti, üdítő viz.......................  ..............
Élőpatak!, sárgaság ellen ........... ...........
Felsőrákos! Mária, légaőhurut ellen ....
Margilaligeti, üdítő Ital .....................

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki főkut, az ásványvizek királya.

Köszvény ellen.
Borszéki Kossuth, vérszegénység 

Bodoki Matild, alkális savanyuviz

= éirm?8nfldj“ °ho“él természetes ásványvíz
«Magyariásványvizeinkkel a külföld majdnem összea.gyögyvlzelj pótolhatók.

mmmm\

Horgász, étvágygerjesztő
Kászon főkut (Salutaris) jód és lithium

tartalmú. .... ___ .... _______ ___
Répát!, égvényes ásványvíz 
Szókely-Selters, idült gyomorbajok

ellen.... .... .... ______
Sztojkai, ezukorbetegség ellen

gyógyhatású I és kellemes ^ize össze nem 
hasonlithatója mesterségesjFásvúnyvizekkel.j ,

RAKTÁR: FENICHEL HERMANN otégnél NAGYENYEDEN.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráragyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden


